1.

Bekdiildési hatarido:
2009. marc. 15.

TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, X.-XII. osztaly, III. forduld,
2008 / 2009 —es tanév, XIV. évfolyam

a) Milyen szerves vegyiileteket neveziink annuléneknek és mi az altalanos képletiik?

(1,5p)
b) Miért nem léteznek paratlan C-atomszamu annulének? (0,75 p)
c) Milyen hibridallapotiak az annulének C-atomjai? Magyarazat! (0,75 p)

d) ird fel a [4] annulén, [6] annulén, [8] annulén és [18] annulén szerkezeti képletét és
add meg a kémiai elnevezésiiket. (4,25 p)

e) n C-atomot tartalmazo annulénben mennyi a pi-elektronok szama? (0,5 p)

. Adott: A: etan; B: CH,O; C: benzol; D: acetilén; E: propén; F: 1,3-butadién;

G: etanol; H: egyik sem.
A feladatod, hogy azonositsd a vegyiileteket - ird a négyzetbe a megfeleld betiit!

A fenti megoldas utanadd meg az 1,2, 3,5,7,8,9,10,11,12,13, 14, 15,16, 19, 20 -as
szamu folyamatok reakcidegyenleteit is! (6,5 p)

a) A gluikéz erjedési folyamatanak egyik terméke.

b) Dehidrogénezés soran keletkezett termékének enyhe oxidacidjaval glikol keletkezik.

¢) Homoldgjanak teljes nitralasaval robband tulajdonsagu termék keletkezik.

d) Homolég soranak harmadik tagja.

f) Telitetlenségi szama (egyenértéke): TSz. = 4.

g) Enyhe oxidacidjaval soskasav keletkezik.

h) Erélyes oxidacidjaval a g.-pontban megadott sav is keletkezik.

i) A kbvetkezd két fels6 homoldgja ég a palackozott gaz hasznalatakor..

k) Homoldgjanak trimerizacidjaval a szimmetrikus trimetil-benzol keletkezik.

I) Homoldgjat CHsCl-al alkilezve két izomer termék keletkezik.

m) Polimerizacidjaval keletkezett termékében a C:H atomarany: 1 : 2.

n) Teljes hidrogénezésével keletkezett vegyiilet telitetlenségi sdma (TSz)=1.

0) Részleges hidrogénezésével keletkezett termék a homoldg sor harmadik tagja.

p) A gliceringyartas (tobb egymas utani reakcid) kiinduldéanyaga.

r) Vizes oldata a bioldgiai preparatumok tartdsitoszere.

s) Lancizomérje is van.

t) A legegyszer(ibb szerves savval képezett észtere t6bb, mint 50 tomeg-% oxigént tartalmaz.
u) Felsé homoldgjanak egyik izomérjébdl képzodik a kaucsuk. (20x0,15=3,0 p)
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3. Ird fel az izoprén aldbbi eldallitasi folyamatait és nevezd meg a kdzbeesd termékeket!
a) (1) propén dimerizacidja — A; (2) A izomerizacidja — B; (3) B pirolizise — izoprén + CH,
(2,75 p)
b) (1) acetilén + aceton addici6 — C; C + H, (fém katalizator/Pb) — D;
(3) D dehidratacié — izoprén (3,0 p)

4. Poli(vinil-alkohol)-os kérdések
a) A poli(vinil-alkohol), a vizoldhatésag szempontjabdl egy kiilonleges miianyag. Miért?

(0,25 p)
b) Mi a nemzetkozi 3 betiis roviditése ennek a m{ianyagnak? (0,25 p)
) Ezt a polimert nem lehet eléallitani az elnevezésében szerepld monomerjébdl.
Magyarazat! (1,0 p)

d) Melyik vegyiilet polimerizaciéjaval allitjdk el ezt a miianyagot? Ird fel a monomer
eléallitasi reakciojat acetilénbdl kiindulva (a monomer mindkét komponensét ebbdl kell eléallitani),
majd a polimerizaciot és végiil az ezt kéveto reakciot, amely a polimert eredményezi. (3,0 p)

e) Az a)-pontban megadott tulajdonsagon kiviil milyen mas sajatos tulajdonsagai vannak
ennek a polimernek (bioldgiai lebonthatdsag, oldékonysag, bomlasi hdmérséklet, elektromos felt6ltédés,
rugalmassag szempontjabol)? (1,5p)

5. Miért nem tanacsos éjszaka sok ndvényt tartalmazoé szobaban aludni? A valaszodat

reakcidegyenletekkel is igazold. (1,75 p)
6. Feladat
a) Feloldhat6-e a naftalin benzolban? Valaszodat magyarazd meg! (1,5p)

b) Amennyiben a fenti valaszod pozitiv, add meg 32 g naftalinbdl és 78 g benzolbdl
keletkezett oldat:

b1) témegtortjét (w) b2) témegszazalékat (x) b3) maltortjét (n)

b4) mdlszazalékat (X) b5) az oldat 1 mdljanak tdmegét.

Tlntesd fel a szamitasokat is! (Ay = 1; Ac = 12).




7.

Kisérlet: Langyos mézes tea torokfajasra

A kiilonboz6 gydgyszerek, gyodgyszerhatasu készitmények esetén allanddan azt halljuk, hogy ,, a kockazatardl
és mellékhatasardl kérdezze meg orvosat, gyogyszerészét”. Ezt nem kell megtenned torokfajas esetén, ha
langyos, mézes teat fogyasztasz.

A torokfajast altalaban baktériumok okozzak, tehat a ,gydgyszer” baktériumolé hatasu kell legyen, és ezt az
adott készitményekben lev6 anyagokbdl felszabaduld oxigén biztositja. Az erre a célra hasznalhaté
»gyégyszerekben” a hidrogén-peroxid kiilonboz6 vegytiletekkel alkotott szarmazékai talalhatok és ezek
biztositjak a baktériumiil6é hatasu oxigént.

A mézes tea egyik hatdéanyaga ugyancsak H,0, , a mézben végbemené gliikdzoxidacio egyik terméke. A
folyamatot katalizalé enzim leghatékonyabban 37 °C-on biztositja a H,0, keletkezését.

A mézes tea H,0, tartalmanak vizsgalatara végezd el az alabbi kisérletet!

Szilkséges anyagok: méz, cc.H,S0, - oldat, 0,1 mol/dm? K,Cr,0, - oldat.

Eszkozok: 4 db. kémcs6, h6mérd, livegbot.

Végrehaijtas:

Készits 10 - 10 cm?® kiilonbdzd hémérsékletii tedt (vagy vizet): pl. 20, 40, 60 és 80 °C, téltsd egy-
egy kémcsbbe, majd tégy mindegyikbe 1 - 1 g mézet (fontos, hogy mindegyik kémcsGbe azonos
mennyiségli méz keriiljon) és az livegbottal 6vatosan keverd dssze. Savanyitsd meg az oldatot par
csepp kon. kénsav oldattal, majd adj hozza 2-3 cm® K,Cr,0; - oldat.

a) Figyeld meg a kiilonb6z6 hémérséklet(i kémcsovek tartalmanak szinvaltozasat! Mit
tapasztalsz (szin és a kialakulasi sebessége)? (1,75 p)

b) Hogyan magyarazhatd, hogy a kiilonb6z6é hémérsékletii kémcsévekben nem azonos
sebességgel alakult ki a szinvaltozas? (1,75 p)

c) Ird fel a kémcsében levé komponensek kozott végbemend reakcié egyenletét! Melyik
termék jelenléte okozza a szinvaltozast? Magyarazat! (2,0 p)

Rejtvény: Sudoku oldalGsszegekkel

A sudoku szabalyai értelmében minden fligg6leges oszlopban, vizszintes sorban és a 3x3 - as
tertileteken az 1 - 9 szamok csak egyszer szerepelhetnek.

Ebben a sudokuban a megoldast az abra szélein talalhatd szamok hatarozzak meg; ezek azt
jelentik, hogy mennyi az adott irdnyban az oszlop, illetve sor els6 3 szamértékének dsszege.
A megoldas utan olvasd 6ssze a négyzetekben talalhato betliparokat az alabbi sorrendben:

- elGszor az els6 sorban, a szamok ndévekvo sorrendjében taldlhatd betliket;

- majd ugyanebben a sorrendben a 2., 3., ...., 9. sorban talalhatd betliparokat. (A * szokozoket
jelol.)

Megoldasként add meg:

a) A szamokkal kitoltott abrat. (4,0p)
b) Az abrabdl kiolvasott mondatot (a szbveg egy 1923-as kiadasu ,,Organikus chemia” cim{i
kényvbdl szarmazik). (2,5p)



¢) Add meg a fenti sz6vegben taldlhato vegylletek képletét, valamint az emlitett ipari felhasznalas

rovid meghatarozasat. (1,5 p)
8 24 13 15 14 16 11 15 19
11| Ax | ME TR TH AC OR TE HL AN | 16
20 | HL AN OR TE T * TR TH AC AE | 19
14 | PE TH AC HL AN AE T * OR NT | 10
23| 1A GY %0 + E iR ZS AN T * s+ | 13
7 RE LD 0s T * A * KE EM ZE CH | 20
15 | EX IP BA AH TR IA AR I * N+ | 12
6 ZE 0s AL TE KI ED L * RJ RU | 17
22 | ME LM K * AL N * KA AZ ZA TE | 14
17 | LE *G KO RT YU NY EM AK «N | 14
18 11 16 11 13 21 14 24 7

CSAK XI.-XII. OSZTALYOS VERSENYZOKNEK KOTELEZO FELADATOK:

(Forrasanyag: 2003. Pécsi 3. Kémikus Diakszimpé6zium kiadvanykoétete)

. Mézes kérdések:
a) Melyek a mézben talalhato fontosabb cukrok és ezek kozil melyik adja a méz nagy
édességét? (1,0 p)

b) Az 6sszes cukrok koziil melyiket érzi a legédesebbnek az ember és melyiket a méh?
(0,75 p)

c) Milyen hatasa van a fruktoéznak és a gliikoznak a méz kristalyosodasara? (0,75 p)

d) Milyen kémhatasu a méz és melyek azok a vegyiiletek, amelyek ezt okozzak? Add meg
legkevesebb 3 vegyiiletnek a kéznapi nevét és az 6sszevont szerkezeti képletét! (3,0 p)

e) Miért nem ajanlott fémedényekben tarolni a mézet? (1,0 p)

f) A mézben nagyon sokféle vegyiilet megtalalhatd. Sorold fel azokat a
vegyiiletcsoportokat, amelyeknek képviseldi el6fordulnak a mézben! (1,5p)

g) Kb. hany féle vegyiiletet tartalmaz a méhviasz? Sorold fel ezeket a vegyiiletcsoportokat
és a %-os eléfordulasi aranyukat. (2,0 p)




Tudod-e? - hogy mire hasznalhat6 a haztartasban az olaj?

e A salataolaj nem feltétlentl jo a dizelmotornak, de a fejlett eurdpai orszagokban egyre
tobb Gzemanyagt6lt6 allomason kaphatdé mar biodizelolaj, amely annyiban kilénbozik a
salataolajtdl, hogy zsirmolekuldjat glicerinre és 3 zsirsavra bontottak.

e Az Gjonnan vasarolt termékrdl (nem ruhazat) gyakran nehéz eltavolitani az arcimkét: a
papir letéphetd, de a ragacsos hatoldal altalaban az ardn marad. Egy kevés olajjal
led6rzsolhet6 ez a maradék (csak vizzel lemoshatd terméken alkalmazhato).

e A politirozott butorokrdl eltavolithatok a cstinya foltok, ha er6s, kérkérés mozdulatokkal
bedorzsoljuk étolajjal. Hagyjuk hatni az étolajat, majd azutan fényesitjik a felliletét.

e A mélyh(itGbe tett dobozok sok esetben egymashoz fagynak, mivel tdl sok para kertil be.
Az 6sszefagyas megakadalyozhatd, ha a dobozok oldalat vékonyan bekenjiik olajjal.

e Az olajok tobbsége alkalmas siitésre, fézésre, ha nem hevitjik 30 percnél tovabb 160 °C
folé. Minél tobb a telitett és egyszeresen telitetlen zsirsav az olajban, annal inkabb alkalmas
suitésre, f6zésre. Széles korben elterjedt tévhit, hogy a hidegen sajtolt olajat nem szabad
heviteni.

e Az olajok tartdsitoszerként is hasznalhatok. Pl. a Foldkozi-tenger térségében a gyorsan
romlo zoldségeket, halat és fliszereket is olajban tartositjak. A nyar és az 6sz ,kincseit” még a
kovetkez6 tavaszon is élvezhetik (olivaolaj itt mindig béven van). Miutan elfogy az olajban
tartdsitott fliszer, z6ldség, a megmaradt olaj f6zéshez hasznalhatd, mivel jellegzetes aromaja
van



